



开启法治中国新时代

——以习近平同志为核心的党中央推进全面依法治国纪实

□□ 新华社记者 杨维汉 罗沙 白阳 丁小溪

大道之行,天下为公;良法善治,民之所向。法治,人类文明的重要成果,现代社会治理的智慧结晶。在中国这样一个超大规模的发展中国家,中国共产党领导的全面依法治国,是中国历史上一次国家治理的深刻变革,也是中华民族走向伟大复兴不可或缺的坚实保障。2014年金秋十月,党的十八届四中全会大幕拉开,以习近平同志为核心的党中央全面依

法治顶层设计和战略部署全面展现在世人眼前。

2018年8月24日,习近平总书记主持召开中央全面依法治国委员会第一次会议并发表重要讲话。中央全面依法治国委员会工作正式启动,法治中国建设迈入系统协同推进新阶段。党的十八大以来,法治成为以习近平同志为核心的党中央治国理政的基本方式,全面依法治国纳入“四个全面”战略布局,法治建设宏伟蓝图徐徐展开,激励着全党全国各族人民共

同建设充满生机、成就辉煌的法治中国。

奉法者强则国强:以习近平总书记为核心的党中央掌舵法治中国建设正确航向,开启全面依法治国新时代

2019年2月25日,北京,春意渐近。中南海怀仁堂内,气氛庄重而热烈,中央全面依法治国委员会第二次会议正在这里举行,习近平总书记主持会议并发表重要讲话。(下转第三版)

习近平对科技特派员制度推行20周年作出重要指示强调

坚持人才下沉科技下乡服务“三农”

用科技助力脱贫攻坚和乡村振兴

新华社北京10月21日电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对科技特派员制度推行20周年作出重要指示指出,科技特派员制度推行20年来,坚持人才下沉、科技下乡、服务“三农”,队伍不断壮大,成为党的“三农”政策的宣传队、农业科技

的传播者、科技创新创业的领头羊、乡村脱贫致富的带头人,使广大农民有了更多获得感、幸福感。

习近平强调,创新是乡村全面振兴的重要支撑。要坚持把科技特派员制度作为科技

特派员制度推行20周年总结会议21日在北京召开,会上传达了习近平的重要指示。中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤出席会议并讲话。他表示,习近平总书记的重要指示是新时代深入推进科技特派员制度的根本遵循和行动指南。20年来,科技特派员制度坚持以服务“三农”为出发点和落脚点,以科技人才为主体、以科技成果为纽带,在推动乡村振兴发展、助力打赢脱贫攻坚战中取得显著成效。新时代深入实施科技特派员制度,要紧紧围绕创新驱动发展、乡村振兴和脱贫攻坚,进一步完善制度体系和政策环

境,进一步发展壮大科技特派员队伍,把创新的动能扩散到田间地头。

会议对92名科技特派员和43家组织实施单位进行了通报表扬。浙江省、福建省南平市、江西省井冈山市和科技特派员代表在会上作交流发言。

有关部门负责同志,各省市区和计划单列市、新疆生产建设兵团有关负责同志,部分通报表扬的科技特派员和组织实施单位代表等参加会议。

标题新闻

□□ 习近平向第三届中国—太平洋岛国经济发展合作论坛致贺信

□□ 习近平主席向第九届北京香山论坛致贺信

□□ 习近平向第83届国际电工委员会大会致贺信

(均据新华社北京10月21日电)

专项整治截留克扣农村义务教育学生营养膳食补助行为

新华社北京10月21日电 记者21日了解到,国务院教育督导委员会办公室下发通知,要求开展截留克扣农村义务教育学生营养膳食补助专项整治工作。

通知要求各级教育行政部门会同财政、发展改革、审计等部门立即开展一次全面排查整改;设立举报电话和信箱,发动教师、学

生、家长、供餐企业提供问题线索;逐一建立问题台账,制定整改方案,确保举报一项,落实一项,排查一项,整改一项,严肃惩处。

通知要求,各地密切关注群众反映强烈的地区和学校,重点督查是否存在营养膳食补助资金挪用、拖欠、挤占等问题,确保整改工作不折不扣落实到位;根据问题

线索,会同有关部门联合开展专项督导检查。各地教育部门会同财政、发展改革、审计等有关部门加强对资金使用的监管,将因实施营养改善计划增加的运营成本、学校食堂聘用人员工资等纳入地方财政预算予以保障,规范对受益学生家长交纳资金的使用管理。

韩长赋会见泰国副总理朱林

本报讯 日前,正在泰国访问的农业农村部副部长韩长赋在泰下议院会见泰国副总理朱林。

韩长赋表示,两国有良好的农业合作机制,已连续召开了11次农业合作联合工作组会议,农业经贸合作也保持着良好发展势头,此行主要目的是推动双方农业务实合作。韩长赋向朱林简要介绍了中国农业农村发展情况,表示习近平主席高度重视农业农村发展,在中国共

产党领导下,中国农业农村得到巨大发展,成功解决了近14亿人吃饭问题,基本消除绝对贫困,正在实施乡村振兴战略。中方在农业农村领域积累了丰富经验,愿与包括泰国在内的各国分享发展经验和做法。

朱林对韩长赋的介绍表示感谢,钦佩中国在农业农村发展、保障粮食安全和消除贫困等领域取得的举世瞩目成就。认为中方实践经验特别值得泰国借鉴。

访泰期间,韩长赋还深入广垦橡胶泰国公司总部看望慰问干部职工,赴乌隆实地考察广垦橡胶(湄公河)有限公司,与生产基地管理人员座谈交流,鼓励企业开拓国际视野,提高竞争能力,持续稳定把境外产业做稳做好,并专门到当地橡胶园和胶农家中调研座谈。在清迈,韩长赋深入泰国水稻研究中心、水稻合作社、龙眼合作社考察调研,了解农业生产情况,并应邀访问了正大集团。 龙新

种粮大户魏德东的秋收24小时

□□ 见习记者 顾江冰

早上6:00,黄泛平原上的山东省临邑县,太阳还没跃出地平线,富家家庭农场理事长魏德东已经起床,洗漱穿戴停当后,便走到离家不远的农场。现在正是秋粮收获的关键时节,3000多亩田间的玉米和花生能不能有个好收成,就看这几天。

进了农场,他先到晾晒玉米的空地上看了看,前几天已经收了几百斤玉米,卖之前还要晾晒1个月左右。魏德东举起两穗掰开的玉米,给记者看密实的籽粒:“这些将来要送到淀粉加工厂的。你看这个品种,籽粒非常饱满,排布紧密,市场上很受欢迎。”



农场里还有近100亩试验田,是山东省农科院、山东农业大学和家庭农场联合建设的。眼下小麦刚刚播种,地里正在喷灌。这里有不少做实验的新品种,魏德东觉得,没准哪个品种就是将来增收的希望。

上午11:00,外地一位搞育种的农民来拜访魏德东,两人相聊甚欢。在魏德东看来,要做好农业就得彼此联合,“只有相互交流信息才能共同发展。”每月镇上赶大集那3天,他都会邀请市县的农业专家到家庭农场,帮本地村民答疑解惑,给大家搭建一个交流的平台。

下午14:30,老魏开车去另一片承包地。他是德州市最早注册家庭农场的种粮大户,但从2013年至今,他承包的3000

多亩土地始终没有扩大面积。“有很多人建议我多承包一点,但我想经营土地就要有效益,不能搞砸了让别人说流转政策的不好,也不能什么挣钱就种什么,国家的粮食安全和我们息息相关,得保证粮食产量。”目前小麦已经比去年增产了10%,玉米平均亩产1400斤,和玉米间种的花生也达到亩产300多斤,预计今年又是个丰收年。

在地里的时候,魏德东也是手机不离身,差不多20多分钟就要打个电话。

(下转第二版) 视频号请扫二维码



全国农村生活垃圾治理工作推进现场会强调

完善收运处置体系 抓好垃圾分类试点

推动农村生活垃圾治理取得新成效

本报讯(记者 冯克)10月21日,中央农办、农业农村部、住房和城乡建设部在河南省兰考县召开全国农村生活垃圾治理工作推进现场会。会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于治理农村生活垃圾、推进垃圾分类的重要指示精神,因势利导、持之以恒、不折不扣落实好党中央、国务院的决策部署,加快完善农村生活垃圾收运处置体系,抓好农村生活垃圾分类试点工作

,建立健全治理长效机制,推动治理工作不断取得新进展新成效,对标对表农村人居环境整治三年行动方案,确保2020年农村生活垃圾治理目标任务顺利完成。

会议指出,农村生活垃圾治理是改善农村人居环境的重要内容,近年来各地主动作为,取得了明显成效。目前,全国80%以上行政村的农村生活垃圾得到有效处理,比2017年提高了约7个百分点。会议强调,要进一步深刻认识推进

农村生活垃圾治理的重要性、紧迫性,积极探索推进农村生活垃圾分类,不断提升农村生活垃圾治理水平。坚持就近就地就近利用,实现农村生活垃圾源头减量。引导群众广泛参与,让农民成为农村生活垃圾分类的主力军。发挥市场机制作用,加快建设回收利用体系。同时,各地要坚持因地制宜、分类指导、量力而行、循序渐进,结合自身实际积极探索,积累经验后逐步推开。(下转第二版)

“巡诊团”是基层治理好帮手

谢军

今年,浙江省长兴县泗溪镇成立了巡诊团。巡诊团由各乡镇分管政法工作的党委副书记担纲,由法庭、派出所、综治办、司法所等部门的业务骨干组成,主要工作是深入基层,现场查找矛盾纠纷,并提供相应的解决方案。

一直以来,涉法矛盾纠纷是基层治理时常面对的一道难题,而“巡诊团”根据村民与企业需要,提供解决思路,或者协助基层组织调解,有利于矛盾就地及时解决,提升基层治理能力。

长兴“巡诊团”的探索启示我们,而

对错综复杂的基层矛盾纠纷,如果能变各部门单打独斗为联动作战,各部门心往一处想、劲往一处使,打造纠纷协同治理机制,就能有效推动基层治理能力的不断提升,营造和谐稳定的基层生态。

(投稿邮箱:nrbweiping@163.com)



加快推进农村公共服务建设

补短板 强弱项 提质量

——我国农村公共服务从有向好转变

开栏的话:

今年中央一号文件提出,全面提升农村教育、医疗卫生、社会保障、养老、文化体育等公共服务水平,加快推进城乡基本公共服务均等化。农村公共服务关乎亿万农民的幸福感和获得感,近年来,各地、各部门高度重视农村公共服务建设,陆续出台了一系列有效政策,加快推动资源要素向农村倾斜。为总结各地加快推进农村公共服务建设做法,推广可借鉴、可复制经验,本报即日起开设“加快推进农村公共服务建设”栏目,陆续刊发一些地方加快推进农村公共服务建设的实践探索案例,敬请关注。

□□

本报记者 焦宏
见习记者 刘杰

现阶段,我国城乡差距最大最直观的是基础设施和公共服务差距大,教育、社保、医疗、养老等公共服务事项,都是农民最关心最直接最现实的利益问题,关乎亿万农民的幸福感和获得感。近年来,各地、各部门全面提升农村公共服务水平,积极探索形成了一批补齐农村公共服务短板、补强非基本公共服务弱项、提升公共服务质量水平等方面的典型,推动我国农村公共服务从有向好转变。

“一站式服务”让村级服务更便捷

为了更好地满足人民群众的基本公共需求,近年来,各地加大“一门式办理”“一站式服务”的乡村便民体系建设,最大限度地实现了村民办事不出村,群众的需求得到最大限度的满足。

浙江省诸暨市在全省首创“一证通办一生事”改革,建成“一证通办”信息管理系统,以公民身份证号码为唯一索引,实现涉民数据共享应用,群众仅凭一张身份证就能查询56类民生数据信息,镇村延伸应用覆盖率高达100%,186个事项可以通过数据上传,实现“一证通办”,全面打通了行政审

批服务的“最后一公里”。全市388个村(社区)建成了示范型村级(社区)便民服务中心,其余建成标准型中心,按照“一门受理、全程服务”的要求,全市503个村级便民服务中心均可为群众办理人社、民政等129项涉民事项,村级月均办件量已接近万件。

西藏自治区山南市措美县为了方便居住分散的农牧民群众办事,全县建有“一站式服务大厅”4所,便民服务站16个,通过“定点代办+流动代办”,让“乡镇便民中心+村(社区)便民服务站+便民联络员”三个节点联动起来,保证任何时候农牧民群众办事都能找到人、办好事,最大限度地方便了农牧民群众办事。(下转第二版)

